
 استاذة المادة : دنیا الموسوي                          محاسبة حكومیة                       

 

 اسلوب تنفیذ المقاولات العامة والاجراءات المحاسبیة                   

تقوم الوحدات الحكومیة بتنفیذ مشاریعھا والتي سبق ان تم الموافقة علیھا في  أولا: اسلوب تنفیذ المقاولات العامة:
 .الموازنة العامة منھا طریقة المقاولات 

فان اي مشروع الصادرة من قبل الدولة  قیام الاطراف الخارجیة بتنفیذ المشروع وحسب تعلیمات ونقصد بالمقاولات:
 دینار أو اكثر یكون عن طریق المقاولات. 75000,000یكون كلفتھ 

 باحدى الطرق التالیة:یكون تنفیذ المشاریع  

 التنفیذ المباشر -۱

  -. التنفیذ عن طریق المقاولات:۲

 المقاولة العامة أو المناقصة العامة -أ

 مقاولة خاصة أو مناقصة خاصة-ب

 )الدعوة المباشرة (التفاوض المباشر-ج

ھذا الاسلوب فان المشاریع یتم تنفیذھا من قبل الوحدة الحكومیة نفسھا دون اللجوء الى  حسب  التنفیذ المباشر: -۱
  -الغیر لتنفیذھا ویشترط في التنفیذ المباشر الاتي :

 ستحصال الموافقات اللازمة لتنفیذ العمل مباشرتا.ا -

 وجود كوادر مؤھلة للعمل وكذلك المعدات اللازمة لتنفیذھا. -

 -تنفیذ العمل بصورة مباشرة ھي الاتي: وان اسباب اللجوء الى

 تقلیص المدة و الكلفة في ان واحد. ، تقلیص كلفة تنفیذ العمل،  تقلیص مدة تنفیذ العمل -

یتم تنفیذ أعمال اسلوب تنفیذ المباشر من خلال لجنة تشكل في الوحدة الحكومیة وتكون في عضویة اللجنة 
 (المحاسب،مدیر فني،مدیر مشاریع...الخ).

ث یتم فتح حساب جاري في البنك باسم اللجنة لغرض سحب المبالغ منھا ،وعند تنفیذ المشروع بصورة نھائیة یتم غلق حی
 الحساب المذكور ومن ثم تصفیة وصولات المشروع.

 التنفیذ بموجب عقد المقاولات(تنفیذ المشاریع بشروط التعاقد) -۲

للشروط والمواصفات التي تحددھا الوحدة الحكومیة مقابل قیام الوحدة اي قیام المقاول بتنفیذ المشاریع الحكومیة وفقا 
 بدفع مبالغ التعاقد الى المقاول.

 -وھناك انواع الاتیة من المقاولات:

حسب ھذا النوع من المقاولات فان المشاریع یتم الاعلان عنھ لجمیع الراغبین  المقاولة العامة أو المناقصة العامة: - أ
كانوا مقاولین من داخل القطر أو خارجھ،حیث یتم نشر اعلان المناقصة في جمیع وسائل في المشاركة سواءا 

 الاعلام الداخلیة والخارجیة.



عندما یكون كلفة المشروع قلیلة یتم اعلان عنھا في داخل القطر فقط ،اما اذا كانت كلفة المشروع كبیرة /ملاحظة:
  وخارج الدولة.ویحتاج الى كفاءات خاصة یتم اعلان عنھا في داخل 

حسب ھذا النوع من المقاولات یتم توجیھ الدعوة الى مقاولین معروفین للوحدة : مقاولة خاصة أو مناقصة خاصة -ب
الحكومیة والذین یتمتعون بالكفاءة والخبرة والمقدرة المالیة الكافیة بھدف قیامھم بتنفیذ المشاریع الخاصة،وھذا یعني بان 

 رة بھؤلاء المقاولین.المناقصة تكون خاصة ومحصو

یتم التفاوض المباشر مع الشركات وحسب اتفاقات التعاون الفني والاستثماري بین الدولة  التفاوض المباشر:  -ج   
 والدولة الاخرى وتكون محصورة بالوزارة المالیة.

 أنواع المقاولات                               

 دینار ویشمل الانواع الاتیة: 75000,000ان اعمال المقاولات تشمل جمیع اعمال التي تكون كلفتھا اكثر من 

 عقود الاستشارات. -۱

 عقود التجھیز والنصب.-۲

 عقود التجھیز المحلي والاجنبي. -۳

لى الوحدات الحكومیة سواء حسب ھذا النوع من المقاولات تكون مھام المقاول تقدیم المشورة اعقود الاستشارات :   -۱
كانت مشورة قانونیة أو ھندسیة أو مالیة وفي اغلب الاحیان تكون المشورة  ھندسیة أو فنیة. كأن تكلف احد المكاتب 

المتكاملة بموجب عقد مقاولة المبرمة مع  جامعة المستنصریة الاستشاریة الھندسیة باعداد تصامیم ھندسیة لمشروع 
 .الجامعة 

وھي عقود الخاصة بتجھیز المكائن والمعدات والاجھزة وقیام بنصبھا في موقع الذي یز و النصب : عقود التجھ  -۲
 المستنصریة یحدده الوحدة الحكومیة،ومثال على ذلك تجھیز ونصب الاجھزة المختبریة في كلیة الصیدلة بجامعة 

 .المستنصریة ،أو مشروع تجھیز ونصب مكائن طباعة جدیدة في مطبعة جامعة
 عقود تجھیز محلي وعقود تجھیز اجنبي  وتكون ھذه العقود على نوعان : ود التجھیز المحلي والاجنبيعق -۳

حیث بموجبھ یتم تجھیز المواد المطلوبة للوحدة الحكومیة من قبل المجھزین المحلیین من داخل  عقود تجھیز المحلي :-أ
 القطر.

 ھذه العقود من قبل مجھزین خارجیین من خارج القطر. حیث یتم تجھیز المواد بموجب -عقود تجھیز الاجنبي: -ب

 :الاجراءات التمھیدیة والمراحل التنفیذیة للمقاولات                      

 عملیة تنفیذ المقاولات للمشاریع الواردة في الموازنة العامة تمر بالمراحل الاساسیة الاتیة: أن 

في ھذه المرحلة تقوم الوحدة الحكومیة بأعلان عن مشاریعھا أو مشروع معین في وسائل  مرحلة الاعلان: -۱
الاعلان المختلفة ویتحمل المقاول الذي یفوز بالمناقصة تكالیف النشر والاعلان ویجب ان یتضمن الاعلان عن 

، ات الاولیة المطلوبةالتأمین،مكان وموعد بیع أوراق المناقصة ، اسم المشروع ( المشروع المعلومات الاتیة
 .) الشروط والمستمسكات المطلوبة من المقاول،اولة موعد غلق المق

بعد قیام المقاول بشراء استمارة المقاولة یقوم بملءھا بالمعلومات المطلوبة مرحلة التسلیم وفتح العطاءات:  -۲
یة وھنا تبدأ مھام اللجان و ویقدمھا في داخل ظرف مغلق الى سكرتیر لجنة فتح العطاءات في الوحدة الحكوم

 كالاتي:



: تقوم ھذه اللجنة بفتح العطاءات الخاصة بمقاولین واعداد محضر مفصل بذلك یتضمن  لجنة فتح العطاءات -
معلومات حول اسم المقاول وكلفة المقاولة ،مدة تنفیذ المقاولة مع اي ملاحظات اخرى .ویعلن ھذا المحضر في 

ة الاصلیة منھا مع جمیع الاولیات الى اللجنة الثانیة وھي لجنة التحلیل وتدقیق لوحة الاعلانات وتقدم النسخ
 العطاءات.

ھذه اللجنة بتحلیل وتدقیق العطاءات من النواحي الفنیة والمالیة والقانونیة  لجنة تحلیل وتدقیق العطاءات: -
المقاول الذي قدم احسن وتعد محضر بذلك ویكون المحضر حسب تسلسل المقاولین حیث المقاول الاول ھو 

العروض،ویعلن ھذا المحضر في لوحة الاعلانات ایضا ،وترفق النسخة الاصلیة والاولیات بمذكرة داخلیة الى 
 رئیس الوحدة الحكومیة بھدف الموافقة على ایحالتھا الى مقاول الاول.

بعد مصادقة رئیس الدائرة على محضر لجنة التحلیل والتدقیق تقوم الوحدة القانونیة  مرحلة الاحالة والتعاقد: -
 قاولة.مو بابرام العقد مع  المقاول الاول الذي فاز بال

 (مھم )   والاستقطاعات النقدیة التي تستلم من المقاولین  التأمینات أنواع                

وھي المبالغ التي تستلم مقدما من المقاولین الراغبین في :المناقصة )(جدیة المشاركة في التأمینات الاولیة  -۱
%)من 1-3( المشاركة بمقاولات أو مناقصات المعلن عنھا ،وقد حدد قانون العراقي مبلغ ھذه التأمینات بواقع

ب خطاأو بمن المصرف  مصدق  بصك ،وتستلم ھذه التأمینات اما(مبلغ العطاء ) الكلفة التقدیریة للمشروع 
 و المقاول الذي لایدفع التأمینات الاولیة لایحق لھ المشاركة في المناقصة .ضمان (تعھد من المصرف ) 

  :القیود المحاسبیة لاستلام التأمینات الاولیة

 بصك مصدق  استلام التأمینات الاولیةقید  -۱

   XXX /بنك النفقات الاستثماریة من ح 

   XXX           الاولیة (اسم المقاول)الى ح/ التامینات 

 -والصادر من المصرف  –والمؤرخ في  –بموجب الصك المرقم  ---عن استلام تأمینات اولیة من المقاول      

 :خطاب ضمان  التأمینات الاولیة بموجب  استلامقید  -۲
XXX  (اسم المقاول) من ح/ خطاب ضمان 

   XXX                    الى ح/ مقابل خطاب ضمان 

 –من المصرف والصادر –والمؤرخ في  –المرقم خطاب ضمان بموجب  تلام تأمینات اولیة من المقاول(  )عن اس
 والنافذ لمدة (  ) من تاریخ صدورة 

یوقع عقد ویتم احالة المقاولة باسمھ یتم اعادة التامینات الاولیة لجمیع المقاولین وبالمقاولة المقاول یفوز  ماعند 
 بالمقاولة وكما یلي:ول الذي فاز ماعدا مقا

 ة اعادة التأمینات الاولی 

 بصك  ذا كان مبلغ التامینات المستلمةا: 

XXX(اسم المقاول) من ح/ التامینات الاولیة 

   XXX  النفقات الاستثماریة  الى ح/ البنك 

 



  خطاب ضماناذا كان مبلغ التامینات المستلمة: 

XXX من ح/ مقابل خطاب ضمان 

   XXX   ضمان(اسم المقاول)الى ح/ خطاب 

بتوقیع العقد ففي ھذه الحالة یحول امانات ھذا المقاول الى ایرادات لكن لم یقم  المقاول الذي فاز بالمقاولة  في حالة  اما
 متنوعة،ویكون القید كما یأتي:

 XXX (اسم المقاول) من ح/ تامینات الاولیة  

                    XXX  الى ح/ ایرادات متنوعة 

وھي التأمینات التي تأخذ من المقاول بعد ان احیلت لھ  :(تأمینات حسن التنفیذ)  التأمینات النھائیة أو النظامیة -۲
مبلغ المقاولة شرط ان تكون صادرة من مصرف معتمد في العراق على ان تطلق بعد من  %5 المقاولة بنسبة 

 صدور شھادة الاستلام وفق النسب التالیة :
 ستقطاعات النقدیة عند صدور شھادة الاستلام الاولي .من الا %50 یطلق  - أ

 %  من الاستقطاعات النقدیة عند صدور شھادة القبول النھائي بعد انتھاء فترة الصیانة .50یطلق  - ب

وتستمر ھذه   )قیمة العمل المنجز(من  %10یتم استقطاع ھذه التأمینات بنسبة  تأمینات الاستقطاعات النقدیة: -۳
 وھي  التأمینات التي لاتعاد الا بعد انتھاء  فترة الصیانة( المقاولة مبلغمن   %5الاستقطاعات الى ان یصل مجموعھا 

.( 

 %10 وھي مبلغ الغرامة التي یتم استقطاعھا من الجھة المتعاقدة بنسبة لاتتجاوز : استقطاعات الغرامات التأخیریة  -٤
 وتحسب الغرامات التأخیریة وفق المعادلة التالیة : )  العقدالمقاولة (من مبلغ 

 %10نسبة  Xمدة العقد /  الغرامة التأخیریة للیوم الواحد = مبلغ العقد

 من مبلغ العقد  0.002یستوفى رسم طابع من المقاول الفائز فقط بنسبة  -٥

 من مبلغ العطاء  %7مبلغ العقد= مبلغ العطاء + الاحتیاطي (

 -الحالة نستعین بالمثال الاتي:ولتوضیح 

 دینار . 200,000,000مثال:كان مبلغ المقاولة لاحدالمشاریع 

 م/ تحدید مبلغ رسم الطابع وتسجیل القید المحاسبي الخاص بھ

           =200,000,000 ) +200,000,000 x 7%( 

 د  214,000,000= 14,000,000+  200,000,000=          

 د x 0,002  =428000 214,000,000رسم الطابع = 

 قید استلام الطابع 

 من ح/ بنك الایرادات المغلق  428000

 الى ح/ ایراد رسم الطابع  428000    



 

 المقاولینسلف                             

وفقا لشروط :قد تتطلب عملیة تنفیذ مشروع الى صرف مبالغ للمقاول ( سلف التشغیلیة )  ولیة سلف الدفعات الا -۱
  %10وتدفع بنسب  )ولیة العقد قبل بدء المقاول بتنفیذ العمل یصرف لھ ھذه المبالغ على حساب (سلف الدفعات الا

تم اعفاءھا من التأمینات اولیة ونظامیة ان الشركات العامة ی ( بالاضافة للشركات العامة%20 للشركات الخاصة ، 
 ( 

 ویكون قید صرف السلفة كما یأتي:     

XXX  (اسم المقاول)ولیة من ح/ سلف الدفعات الا 

XXX            النفقات الاستثماریة  الى ح/ البنك 

 من مبلغ العقد  %10وبنسبة ---بالصك المرقم  –عن صرف سلفة تشغیلیة الى المقاول 

ویكون احتساب القسط  المقاولفة اعمال المنجزة من قبل ویتم استرداد السلفة باقساط متساویة من كلملاحظة /           
 بالمعادلة الاتیة:

 مقدار القسط = مبلغ السلفة المصروفة / عدد الاقساط    

واذا كان صرف السلفة بعد الذرعة الاولى یستقطع القسط الاول من الذرعة الثالثة ، واذا كان صرف السلفة بعد الذرعة 
 ---الثانیة یستقطع القسط الاول من الذرعة الرابعة وھكذا

 قید استرداد ھذه السلفة  

Xxx  من ح/ المصروفات 

 الى مذكورین    

       Xxx  ح/ سلف دفعات اولیة 

   Xxx        ح/ بنك النفقات الاستثماریة 

:یحق للمقاول الذي یقوم بجلب المعدات و المكائن الى موقع العمل ان یستلم سلف المقاولین على المكائن والمعدات  -۲
من قیمتھا وفقا لقوائم التجھیز المؤیدة من الجھة المستوردة على  %50بنسبة  نھذه المعدات والمكائ سلفة على كلفة

یكون الحد الاعلى للتسلیف = المقاولة  .( یؤخذ المبلغ الاقل ) مع الاحتیاطي   من مبلغ المقاولة %30لاتزید عن ان 
 .كما لایجوز التسلیف على المكائن بعد مرور ثلثي مدة المقاولة .  x 30%مع الاحتیاطي 

 قید منح السلفة 

XXX   المكائن والمعدات (اسم المقاول) برھنمن ح/ سلف المقاولین 

XXX    النفقات الاستثماریة  الى ح/ البنك 

 ---بالصك المرقم  –عن صرف سلفة برھن المكائن والمعدات الى المقاول 

نفس الخطوات  استرداد السلفة باقساط  من كلفة اعمال المنجزة من قبل المقاول(حسب مطلوب السؤال).ویتم / ملاحظة
 السلف التشغیلة یكون قید الاسترداد 



 

 

 (مھم جداً)-الصرف على الاعمال المنجزة من قبل المقاول:

قبلھ ویتضمن المبالغ المصروفة لھ یتم الصرف على الاعمال المنجزة من قبل المقاول وذلك وفقا للذرعات المنجزة من 
 في ذرعات الفقرات الاتیة:

 صرف مبلغ كلفة الاعمال المنجزة والتي یتم اعدادھا من قبل اللجنة الخاصة بالاشراف على المشروع بعد -۱
 %5% تامینات )على 10بشرط عدم تجاوز ھذا المبلغ اي( % من كلفة الاعمال المنجزة كتأمینات10استقطاع 

و تبقى ھذه التامینات لدى الدائرة الى ان یتم انجاز المشروع واستلامھا  مقاولة+مبلغ الاحتیاطي)(كلفة ال من
 % منھا عند استلام المشروع استلاما أولیا والباقي عند استلام المشروع استلاما نھائیا.50حیث یعاد 

 لعمل.من قیمة المواد المطروحة في موقع ا% 75اعلاه  -۱-للفقرة یصرف للمقاول ایضا -۲

 اعداد كشف الذرعة الاولى:         

 المبلغ                                 التفاصیل

 XXXكلفة الاعمال المنجزة في الذرعة الاولى                   

      XXX      % من كلفة المواد المطروحة في موقع العمل75 +

  XXXاجمالي الاعمال المنجزة                                     

  XXX)              %من تكلفة الاعمال المنجزة10لتأمینات( -

  XXXصافي المبلغ المصروف للمقاول                           

 وبموجب المعادلة الاتیة: % من كلفة الاعمال المنجزة10ملاحظة :یتم تحدید سقف التامینات الذرعات البالغة 

 (مبلغ المقاولة +الاحتیاطي)x% 5للتامینات الذرعات =الاستقطاع النقدي الحد الاعلى 

 الاولى كمایأتي: صرف الذرعة ویكون قید 

XXX  وع)(مبلغ الاجمالي)ن(حسب الت من ح/مصروفا 

 الى مذكورین            

XXX                   /(اسم المقاول) الاستقطاع النقدي للتأمینات ح 

   XXX                   (صافي) ح/ بنك 

  كشف الذرعة الثانیة:

 المبلغ                                                       التفاصیل

 العمل المنجز بالذرعة الاولى) –(العمل النجز بالذرعة الثانیة   XXXكلفة الاعمال المنجزة في الذرعة الثانیة                   

      XXX      % من كلفة المواد المطروحة في موقع العمل75+



  XXXصافي الاعمال المنجزة في الذرعة الثانیة                  

 ) XXX(                                                 التأمینات؟   -

 )XXX(                                     الدفعات المقدمةسلف -

  XXXصافي المبلغ المصروف للمقاول في الذرعة الثانیة       

 كلفة الاعمال المنجزة في الذرعة الاولى)} -(كلفة الاعمال المنجزة في الذرعة الثانیة x%10؟= {التأمینات؟ 

 :القید المحاسبي للذرعة الثانیة

XXX  (حسب النوع) (صافي الاعمال المنجزة) من ح/مصروفات 

 الى مذكورین           

         XXX (اسم المقاول) ح/ تامینات الذرعات 

         XXX  ح/ سلف الدفعات المقدمة 

         XXXح/البنك 

 كشف الذرعة الثالثة :

 المبلغ                                                       التفاصیل

العمل المنجز بالذرعة  –( العمل المنجز بالذرعة الثالثة    XXXكلفة الاعمال المنجزة في الذرعة الثالثة                    
 الثانیة )

      XXX      % من كلفة المواد المطروحة في موقع العمل75+

  XXXصافي الاعمال المنجزة في الذرعة الثالثة                 

 ) XXX(                                                 التأمینات؟ -

 )XXX(                                     سلف الدفعات المقدمة-

  XXXصافي المبلغ المصروف للمقاول في الذرعة الثالثة       

 الاعمال المنجزة في الذرعة الثانیة)}كلفة  -(كلفة الاعمال المنجزة في الذرعة الثالثة x%10؟= {التأمینات؟ 

 -القید المحاسبي للذرعة الثالثة:

XXX  (حسب النوع) من ح/مصروفات 

 الى مذكورین           

         XXX (اسم المقاول) ح/ تامینات الذرعات 

         XXX  ح/ سلف الدفعات المقدمة 

         XXXح/البنك 



 -كشف الذرعة النھائیة:     

انتھاء المشروع تشكل لجنة لاستلام المشروع استلاما أولیا اضافة الى اعداد الذرعة النھائیة للاعمال المنجزة من قبل عند 
 -المقاول،وعند استلام المحاسب محضرلجنة استلام الاولي والذرعة النھائیة یقوم باتباع الخطوات الاتیة:

 لدخل یؤید براءة ذمتھ من قبل ھذه الدائرة .یطلب من المقاول جلب كتاب تأید من دائرة ضریبة ا -۱

 یطلب من المقاول جلب كتاب تأید من دائرة ضمان الاجتماعي. -۲

 على ضوء محضر الاستلام الاولي یقوم المحاسب باعادة المبالغ التالیة للمقاول: -۳

 50.من التأمینات النھائیة % 

 50.من تأمینات الذرعات % 

 ائیة وتأكد من صحتھا وعلیھا یتم اعداد كشف الذرعة النھائیة وكما یأتي:یتم تدقیق كشف الذرعة النھ -٤

 كشف الذرعة النھائیة: 

 المبلغ                                                      التفاصیل  

 XXXكلفة الاعمال المنجزة في الذرعة النھائیة                   

 )     XXXة             (السابق اجمالي الاعمال المنجزة في الذرعة-

  XXXصافي الاعمال المنجزة                                      

  XXX% من التأمینات النھائیة                               50+

 XXX                               % من تأمینات ذرعات50+ 

 XXXمجموع المبالغ المستحقة للمقاول                            

 )XXX()              سلف الدفعات المقدمة (أو الالات والمكائن-

 XXXصافي الذرعة النھائیة المستحقة للمقاول                    

 ) XXX(                                      الغرامات التأخیریة -

 XXX         لغ المصروف(المستحق) للمقاول.      صافي المب

 القید المحاسبي للذرعة النھائیة:

 من مذكورین         

 XXXح/ المصروفات حسب النوع 

XXX ح/ التامینات النھائیة 

XXX ح/التأمینات الذرعات 

 الى المذكورین             



     XXX ح/سلف الدفعات المقدمة 

     XXX  تأخیریةح/غرامات 

     XXX ح/ البنك 

 مثال تطبیقي / الیك البیانات التالیة عن احدى المناقصات :

ملیون دینار الى شركة دجلة للمقاولات بموجب قرار  400تم احالة مناقصة في احدى الوزارات بقیمة  2022/3/15في 
ملیون دینار وشركة عمر 405   وجاءت بالمرتبة الثانیة شركة ھادي بسعر عطاء 3/15) في 235الاحالة المرقم (

 ملیون دینار  407بالمرتبة الثالثة بسعر 

 دفعت شركة دجلة التأمینات الاولیة ورسم طابع بصك مصدق  3/16في 

 تم توقیع العقد وارسل الى شركة للتوقیع  4/1في 

 وقعت الشركة العقد وقدمت طلبا للمباشرة بالعمل في نفس التاریخ  4/5في 

 وزاري بالمباشرة  صدر امر 4/8في 

 قدمت الشركة طلبا تروم فیھ الانسحاب من العمل وتمت الموافقة وصودرت التأمینات الاولیة والنظامیة 

 احیلت المناقصة على الشركة الثانیة وتم استیفاء رسم الطابع والتأمینات النظامیة بصك مصدق  4/25في 

 الطابع وتسجیل القیود المحاسبیة اللازمة .المطلوب/ احتساب التأمینات الاولیة والنظامیة ورسم 

  تأمینات الاولیة للشركة دجلةاستلام ال -۱الحل/  

400,000,000 x  1% =4000,000  ردینا 
 من ح/ بنك النفقات الاستثماریة  4000,000

 الى ح/ تأمینات أولیة باسم شركة دجلة   4000,0000     
    الرشیدمن مصرف  /2022/3  16المؤرخ 215عن استلام تأمینات اولیة من شركة دجلة بصك المرقم 

 ملیون دینار  405شركة ھادي قیمة العطاء  -۱
405,000,000  1%x =4050000  دینار 

 من ح/ بنك النفقات الاستثماریة  4050000
 ھادي  الى ح/ تأمینات أولیة باسم شركة 4050000     

  رافدینمن مصرف ال /2022/3  16المؤرخ 485عن استلام تأمینات اولیة من شركة ھادي  بصك المرقم 
  ملیون دینار 407شركة عمر قیمة العطاء  -۲

X407,000,000 10%  =4070000  دینار 
 من ح/ خطاب ضمان باسم شركة عمر  4070000

 الى ح/ مقابل خطاب ضمان 4070000     
 من مصرف الاستثمار /2022/3  16المؤرخ 780استلام تأمینات اولیة من شركة ھادي بخطاب ضمان  المرقم 

 من مبلغ المقاولة تأمینات النظامیة تم احالة المناقصة لشركة دجلة وتم استقطاع   3/15 -۳
 الاحتیاطي   + مبلغ العطاء =  مبلغ المقاولة             
            =400,000,000 ) +400,000,000 x 7%( 
            =400,000,000  +28,000,000 =428000,000 

 دینار  x 5%   =21400,000    428000,000التأمینات النظامیة =             



 قیداستلام التأمینات النظامیة                
 من ح/ بنك النفقات الاستثماریة                  21400000

 الى ح/ تأمینات نظامیة بأسم شركة دجلة  21400000                    
  ---استلام تأمینات نظامیة من شركة دجلة بموجب الصك المصدق        

 قید احتساب رسم الطابع     
 دx  0,002  = 856000 428000,000 =احتساب رسم الطابع

 من ح/ بنك الایردات المغلق              856000
 المالیة الى ح/ رسوم الطابع   856000                      

 عن استلام رسم طابع بصك مصدق                 
 

 مصادرة التأمینات الاولیة والنظامیة لشركة دجلة قید     
 من مذكورین  

 ح/ تأمینات اولیة باسم شركة دجلة                    4000,000
 ح/ تأمینات نظامیة باسم شركة دجلة  21400000

 الى ح/ البنك        25400,000                    
 عن مصادرة التأمینات الاولیة والنظامیة اشركة دجلة            

 
  احتساب التأمینات نظامیة ورسم طابع لشركة ھادي

 = مبلغ العطاء + الاحتیاطي المقاولة مبلغ 
           =405,000,000 ) +405,000,000 x 7% ( 

 دینار  433,350,000= 28,350,000+     405,000,000            
 د  x 5% =21,667,500   433,350,000= تأمینات نظامیة

 د  x 0,002 =866700    433,350,000= رسم الطابع   
  قید الصرف
 من مذكورین               

 ح/ بنك النفقات الاستثماریة  21667500
 ح/ بنك الایرادات المغلق  866700

 الى مذكورین                         
 ح/ تأمینات نظامیة باسم شركة ھادي  21667500        

 ح/ رسوم الطوابع المالیة    866700         
  ن استلام تأمینات نظامیة ورسم طابع من شركة ھادي بموجب الصكع

 الى المقاول شركة الرافدین  ملیون دینار 250بمبلغ   حكومي مستشفىتم احالة مقاولة أنشاء مثال شامل / 
 بالمعلومات الاتیة 

دینار وقیمة المواد المطروحة في ساحة العمل  67,567,000قیمة العمل المنجز بموجب الذرعة الاولى  -۱
 دینار   5000,000

دینار وقیمة المواد المطروحة في ساحة العمل   141,892,000قیمة العمل المنجز بموجب الذرعة الثانیة   -۲
  دینار 12,500,000

 دینار  150000دینار وتوجد مواد مطروحة بقیمة  250,000,000بلغت قیمة الذرعة النھائیة  -۳

دینار والذي یتم استلامھا من  2,500,000تسجیل قید استلام بعد تنزیل التأمینات الاولیة البالغة   -/ أالمطلوب
 المقاول



 الاولى والثانیة والنھائیة وتسجیل قیود صرفھا  احتساب استحقاق المقاول بموجب ذرعات العمل -ب

 اعادة مبالغ التأمینات للمقاول عند انتھاء المشروع -ج

 )x 7%بلغ المقاولة = مبلغ العطاء + الاحتیاطي(مبلغ العطاء م -۱/ الحل

                         =250,000,000 ) +7%X 250,000,000 = (267,500,000 دینار  

 قید استلام التأمینات الأولیة 

250,000,000 X 1% =  2,500,000( یكون احتساب التأمینات الاولیة من مبلغ العطاء)دینار 

 من ح/ بنك النفقات الاستثماریة  2,500,000

 لى ح/ تأمینات اولیة (شركة الرافدین )ا 2,500,000   

 عن استلام تأمینات أولیة من شركة الرافدین بموجب الصك المصدق المرقم 

 قید استلام رسم الطابع

 267,500,000 X   0,002  =535000  (یكون رسم الطابع من مبلغ المقاولة )دینار 

 من ح/ بنك الایرادات المغلق  535000

 الى ح/ ایراد رسم الطابع         535000   

 عن استلام مبلغ رسم الطابع             

 احتساب الذرعات  -۳
 دینار  x  5% = 13,375,500 267,500,000 = ) النظامیة  الاستقطاع النقدي (ت. الحد الاعلى للتأمینات

(ھذا المبلغ المطلوب استقطاعھ من المقاول كحد اعلى لاستقطاع  13,375,500 المبلغ اعلاه  ملاحظھ مھمھ
 حسب الذرعات )

 احتساب الذرعة الاولى 
 
 
 
 

(یجب ان لاتتجاوز  دینار  x 10%  =6,756,700 67,567,000تأمینات الاستقطاعات النقدیة (ت. نظامیة)  = 
 )  13,375,500 ھو  الاستقطاعات النقدیة  مبلغ ت. النظامیة

 
 
 

 قید صرف الذرعة الاولى
 مباني وانشاءات من ح/  71,317,000

 الى مذكورین                     
 ح/ ت. نظامیة باسم شركة الرافدین           6,756,700   

 ح/ بنك النفقات الاستثماریة       64,560,300      
 ---عن صرف مستحقات المقاول للذرعة الاولى بمستند صرف 

 العمل المنجز                                 
+ المواد المطروحة 

)75% ( 

67,567,000 
375000 )500,000 x 75% 

( 
 دینار  317,00017, 



 
 احتساب الذرعة الثانیة 

 العمل المنجز 
+ المواد المطروحة 

75% 

74,325,000 )141,892,000 – 
67,567,000 ( 

9,375,000  )12,500,000 x 75%( 
 نار دی 83,700,000 

 دینار   (یتم مقارنتھا مع  مبلغ ت. النظامیة ) x 10% = 7,432,500 74,325,000تأمینات الاستقطاعات النقدیة = 

 الاستقطاع النقدي بالذرعة الاولى  –الحد الاعلى للاستقطاع  المتبقي من قیمة الاستقطاعات النقدیة =  مبلغ 

 دینار 6,618,300=  6,756,700 – 13,375,000=                                             

 لذا یتم اخذ المبلغ الاقل )  7,432,500اقل من مبلغ الاستقطاع النقدي للذرعة الثانیة  6,618,300ملاحظة /  (

 قید صرف الذرعة الثانیة 

 مباني وانشاءات من ح/  83,700,000

 الى مذكورین         

من  %10المبلغ الاقل من استقطاع الذرعة الثانیة بنسبة ح/ ت. نظامیة شركة الرافدین (     6,618,300          
 )العمل المنجز

 ح/ بنك النفقات الاستثماریة      77,081,700             

 ----بمستند صرف الثانیة اول للذرعة اعن صرف مستحقات المق
 

 احتساب الذرعة الاخیرة 
 العمل المنجز 

 %75+ المواد المطروحة 
109,108,000  )250,000,000 – 141,892,000( 

0 

 109,108,000    

 ملاحظة / المواد المطروحة بالذرعة الاخیرة اعتبرھا (صفر) حتى لو وجدت بالسؤال 
 

 قید صرف الذرعة الاخیرة  
 من ح/ مباني وانشاءات 109,108,000

 الى ح/ بنك النفقات الاستثماریة  109,108,000      
 ---بمستند صرف  خیرة عن صرف مستحقات المقاول للذرعة الا

 قید اعادة التأمینات -٤
 التأمینات الاولیة 

 من ح / التأمینات الاولیة   2,500,000
 الى ح/ التأمینات النظامیة    /  حفظ مھم   2,500,0000     

 تحویل التأمینات الاولیة الى التأنینات النظامیة 

 اجمالي التأمینات النظامیة = التأمینات النظامیة + التأمینات الاولیة 
 دینار  15,875,000=  2,500,000+    13,375,000=                                



                             15,875,000     x  50%    =**007,937,5 دینار    
 ) بعد صدور شھادة الاستلام الاولیةیتم اعادة نصف التأمینات وفق الشروط  (**       

 من ح/ ت. النظامیة لشركة الرافدین   7,937,500
 الى ح/ بنك النفقات الاستثماریة   7,937,500               

  الاستلام الاولیة بموجب مستند صرفعن اعادة نصف التأمینات النظامیة الى المقاول بعد صدور شھادة 
 

 من ح/ ت. النظامیة لشركة الرافدین   7,937,500
 الى ح/ بنك النفقات الاستثماریة   7,937,500               

 عن اعادةالمتبقي من  التأمینات النظامیة الى المقاول بعد صدور شھادة الاستلام النھائي  بموجب مستند صرف 
 
 
 

 بإحدى المحافظات :مدرسة حكومیة / فیما یلي البیانات الخاصة بمقاولة أنشاء ۲مثال 

 ملیون دینار   360قیمة المقاولة بضمنھا الاحتیاطي  -۱
 ذرعات العمل  -۲

 قیمة المواد المطروحة  العمل المنجز  الذرعة  التاریخ 
2022/2/12  3    59,600,000 14,500,000 

2022/4/6  4    145,250,000 6,500,000 
2022/6/3   5   179,500,000 10,900,000 

2022/8/24    6  252,500,000 4,350,000 
2022/11/30  

 النھائیة 
360,000,000  

دینار سلفة الى المقاول برھن المكائن والمعدات لإنجاز العمل تسترد بثلاث  45,000,000تم صرف  2022/3/2 -۳
 اقساط

 والنھائیة ) 6,5تسجیل قیود ذرعات العمل (-۲لفة المدفوعة الى المقاول .تسجیل قید صرف الس -۱المطلوب /

 قید صرف السلفة  -۱الحل/ 

 من ح/ سلف المقاولین /سلف رھن المكائن والمعدات 45,000,000

 الى ح/ بنك النفقات الاستثماریة  45,000,000           

 458بصك مرقم  125المعدات بمستند صرف عن صرف سلفة للمقاول برھن المكائن و

(لان تم صرفھا بالذرعة الثالثة  ن الذرعة الخامسةتسترد م دینار 15,000,000=  3/  45,000,000=  قسط السلفة
 )3/2بتاریخ 

السؤال یتم احتساب الذرعة الرابعة ب قبل ان یتم احتساب الذرعة الخامسة حسب مامطلوب_(    احتساب الذرعات -۲
 )والحد الاعلى للاستقطاع 

 دینار  x 5%  =18,000,000 360,000,000=  (ت. نظامیة )الحد الاعلى للتأمینات الاستقطاع النقدي

 :یكون بالخطوات التالیة  المستقطع لحد الذرعة الرابعة



 = الاستقطاع النقدي للذرعة  X   10%العمل المنجز للذرعة الرابعة 

145,250,000 x 10%  =14,250,000 د 

(استقطاع  المتبقي الذي یجب ان یستقطع حسب الذرعات د   3,750,000 = 14,250,000 – 000,0000 ,18
 التأمینات النقدیة لغایة الذرعة الرابعة )

 الذرعة الخامسة احتساب 

 العمل المنجز 
  %75المواد المطروحة  +

34,250,000)179,500,000- 145,250,000( 
8,175,000 )10,900,000 x 75%( 

 د 42,425,000 قیمة الذرعة 
  د 15000,000قسط السلفة الاول = 

 بعد الذرعة الرابعة  3,750,000المتبقي استقطاعھ من الذرعات الاخرى 

 اقل من المتبقي یأخذ الاقل  د x  34,= 3,425,000  %0,0002510تأمینات الاستقطاع النقدي =

د  المتبقي الذي یتم استقطاعھ بالذرعة  325,000(ذرعة خامسة )=  3,425,000 -(ذرعة رابعة)  3,750,000
 السادسة 

 قید صرف الذرعة الخامسة 

 من ح/ مباني وانشاءات   42,425,000

 الى مذكورین          

 ح/ سلف رھن المكائن والمعدات  15,000,000      

   ح/ ت. الاستقاع النقدي  باسم المقاول       3,425,000   

 ح/ بنك النفقات الاستثماریة      24,000,000   

 -----عن صرف مستحقات الذرعة الخامسة بمستند صرف

 احتساب الذرعة السادسة 

  العمل المنجز
 %75المواد المطروحة  +

73,000,000)252,500,000- 179,500,000( 
3,262,500  )4,350,000 x 75%( 

 دینار  76,262,500 قیمة الذرعة 
 د 15,000,000قسط السلفة الثاني = 

 لان تم احتسابھ بالذرعة الخامسة  0المتبقي من تأمینات الاستقطاع النقدي= 

 قید صرف الذرعة الساادسة 

 من ح/ مباني وانشاءات  76,262,500

 الى مذكورین            



 ح/ سلف رھن المكائن والمعدات  15,000,000      

 ح/ ت.نظامیة لشركة الرافدین  325,000          

 ح/ بنك النفقات الاستثماریة  60,937,500         

 صرف مستحقات الذرعة السادسة بموجب مستند صرف 

 احتساب الذرعة النھائیة 

 

 

 15,000,000= قسط السلفة الاخیر

  قید صرف الذرعة النھائیة

 من ح/ مباني وانشاءات  107,500,000

 الى مذكورین               

 ح/ سلف رھن المكائن والمعدات             15,000,000 

 ح/ بنك النفقات الاستثماریة              92,500,000

 ----صرف مستحقات الذرعة الاخیرة بموجب مستند صرف 

    
 

  

 )252,500,000 – 360,000,000( 107,500,000 العمل المنجز 
 107,500,000 قیمة الذرعة 



 

 

                

 

                                   

                                                 
 

  

 

 
 
  

                                           

 
 
 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


